

Читайте  
в номере:

К 50-летию  
Победы  
(стр. 2)

Патентная  
служба ОмГУ  
(стр. 4-5)

Наука  
на войне  
(стр. 7)

Памяти Аркадия  
Кутилова  
(стр. 8)

Мисс  
Журналистика  
(стр. 6)

Курить  
вредно  
(стр. 8)

Письма: в редакцию  
и из нее  
(стр. 3)

# Омский УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН СОВЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ☆ №14 (161) ☆ 25 мая 1995г. ☆ Цена 50 руб



## ПОЗДРАВЛЯЕМ

с юбилеем, состоявшимся 18 мая, преподавателя кафедры английского и французского языков Ольгу Николаевну ГЛАЗЕР, ветерана ОмГУ.

## К УЧЕНОМУ ЗВАНИЮ

представлены на заседании учёного совета ОмГУ в апреле шесть преподавателей. К званию профессора - доктор физико-математических наук В.А.Романьков, кандидаты экономических наук И.В.Чухломина и И.Г.Князева, а также кандидаты исторических наук Ю.П.Дусь (все - сотрудники кафедры инноватики и коммерческой деятельности); кандидаты экономических наук Л.А.Чаг и Н.И.Герцева.

## НА ДОЛЖНОСТЬ

заведующего кафедры физики твёрдого тела избран по конкурсному отбору кандидат физико-математических наук В.Болотов.

## ПАМЯТИ УЧЕНОГО

В связи с безвременной кончиной профессора, заведующего кафедрой философии В.В.Пана ректоратом принято решение по увековечению его памяти в ОмГУ. Будет учреждена именная стипендия для студента, отличившегося в изучении философии. Имя В.В.Пана будет присвоено одной из аудиторий II корпуса.

## ПЕРЕИМЕНОВАНА

кафедра химии нефти в кафедру химии нефти и аналитической химии.

## ВИВАТ, ФЕДОРОВ!

В зональной студенческой олимпиаде по математике (г.Красноярск) студент отделения коммерции Игорь Фёдоров (К-41) занял третье место. Поздравляем!

## ПОПРАВКА

Принимаем извинения декану физического факультета В.И.Струнину, ошибочно обвинённом в репортаже внештатного корреспондента О.Жуковой (№11) в том, что он имеет двоих детей. На самом деле он отец единственного сына, двое детей принадлежат доценту В.В.Иссерсу.

## ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР

Закрытие 48-го сезона

30 мая

## БОЛЬШОЙ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ

в 2-х отделениях

с участием ведущих солистов, хора, балета и оркестра театра.

Средства от концерта будут перечислены в фонд помощи актёрам Русского драматического театра имени М.Ю.Лермонтова и Чеченского драматического театра имени Х.Нурадилова, пострадавших в чеченских событиях.

Начало в 18.00.

Касса театра работает ежедневно с 11.00 до 18.30.

Справки по телефонам: 31-81-27, 31-81-38.



(Окончание. Начало в 11.)

Интересный материал на эту тему опубликовал еженедельник «Книжное обозрение» /1995, 8, с.2,9/- интервью профессора В.Юданова с Габриэлем Городецким (Израиль), автором книги «Миф «Ледокола». Накануне войны». Пер. с англ. /М.: Прогресс, 1995/.

В книге «Миф «Ледокола» содержится развернутая критика версии о виновности Советского Союза в развязывании Второй мировой войны, изложенной в книгах В.Суворова (В.Резуна) «Ледокол» и «День-М». На вопрос В.Юданова, почему российские профессиональные историки не подвергли серьёзному критическому анализу книги перебежчика из ГРУ - Г.Городецкий изложил своё видение некоторых причин, начиная с личности

## ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 1941-1945 гг. ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ

самого В.Резуна - автора («и далеко не единственного») этой грандиозной мистификации. По его мнению, В.Резун - человек, не лишённый определённого дарования, «что наиболее полно выявилось в жанре дезинформации - здесь он поистине ас». Кто же версия Суворова была выгодна определённым силам в Европе.

Российские же историки не имели и не имеют возможности работать в германских архивах ни в ФРГ, ни в других странах. Сам Г.Городецкий длительное время работал в различных архивах.

Вышедшая громадным тиражом в России книга В.Суворова задела самые больные струны в душах многих русских. Опубликованная «под занавес» антисталинской кампании, она была

воспринята как удар по последнему «коммунистическому мавзолею» - по убеждённости многих в огромном вкладе Сталина в победу над фашизмом. В ту пору, - да и сейчас, - отмечает Городецкий, - любой историк, осмелившийся поднять руку на «творения» В.Суворова, неизбежно получил бы ярлык «сталиниста».

Г.Городецкий полагает, что своей книгой ему в какой-то степени удается вернуть дискуссию в рациональной русло, перевести её с дороги идеологии на рельсы науки. И что ещё рано подводить итоги исследования предвоенных событий. «Будут новые версии, новые идеи и трактовки. Ясно одно - научный подход не должен подменяться эмоциональными и «всплесками» и уж тем более тенденциозным подбором

фактов, как это сделал В.Суворов».

Из досье «Книжного обозрения».

Габриэль Городецкий - профессор истории, специалист по советской внешней политике, много печатался. В СССР был известен немногим: книги его не публиковались, контакты его с советскими учёными пресекались, ему было отказано в разрешении на поездку в СССР даже по гостевой визе. Такое отношение обуславливается жёсткой объективной позицией учёного-историка в оценках советской внешней политики.

С середины 80-х годов Г.Городецкий - один из главных оппонентов В.Суворова (В.Резуна). Книга «Миф «Ледокола» на большом фактическом материале доказывает несостоятельность и провокационность версий В.Суворова.

У нас книга издана в 1995 году, готовится к печати её издание в США, Англии, Франции, Германии.

**В.ВИНАРСКАЯ,  
библиограф.**

## "МИНИСТР СНАБЖЕНИЯ"

Продолжаем наши рассказы о ветеранах войны. На сей раз героем его будет П.П.Нетрусов, долгие годы бывший начальником военно-учетного стола ОмГУ, зашел в редакцию и по-военному доложил: «Прибыл». Но как раз о войне он рассказывать не захотел: «Лучше спросите, как я провел праздник 50-летия Победы, спрашивайте». И я спросила.

- Четыре раза я выступал перед студентами ОмГУ, хорошо ли выступил, спросите у них, когда заканчивал, мне хлопали в ладоши.

На вечере ветеранов участников войны и труда, который повели в ОмГУ, пел песню «Когда б имел златые горы и реки, полные вина». Голос у меня хороший. Вот Кобзон получает за свои концерты миллионы, и, если бы выступал, тоже бы миллионы имел.

Б.Н.Ельцин наградил нас юбилейной медалью «50 лет Победы» и дал по сто тысяч

рублей. Спасибо ему, его вот сейчас все ругают, а его хочу поблагодарить. И районная администрация ветеранов не забыла. Мне подарили карманные часы.

Тут Петр Павлович достал эти часы и показал мне. Красивые. На одной стороне крышки надпись: «Великая Отечественная война 1941-1945», на другой - орден Победы.

- Вот так, - продолжил Петр Павлович, - да и ректор нашего университета не обошел нас стороной - тоже премию дал. Еще у меня радость: повысили пенсию, раньше была 400 тысяч, а сейчас 592, как инвалиду войны второй группы. Ну, кроме этого у меня на груди восемнадцать медалей и орденов, а остальные не грудь не помещаются. Внук советует их на спину надеть: «Что, деда, они у тебя в коробке лежат, давай их на спину пришландром!» Но у меня не только награды: десятка два

получил я благодарностей от Сталина. И не только он нам, но и мы ему писали благодарности. Так вот и сейчас хочу написать точно такую же.

И он продиктовал мне благодарность в такой форме, как тогда с фронта принято было писать:

«От лица службы объявляю благодарность Б.Н.Ельцину, президенту Российской Федерации за отличное проведение парада участников Великой Отечественной войны, главе администрации Л.А.Полежаеву за заботу о ветеранах Великой Отечественной войны, ректору ОмГУ В.В.Тихомирову за организацию вечера для ветеранов участников войны и труда.

Старший офицер четвертой батареи 152-мм лимитровых орудий служебный номер 21, по фронтовой кличке «ПП».

Да, по фамилии нас там не называли. Мы, конечно, прослушивали немецкие

сообщения, меня, к примеру, обслуживало 5 телефонов и 3 радиостанции, причем одна работала только на немецкой волне. Был у нас сержант Митрофанов, все их 17 диалектов знал, он и сообщал мне, о чём немцы беседуют. Но и они тоже за нами следили, так что если кто-нибудь меня по фамилии назвал, все значит, это русские говорят, а так - «ПП». Что такое «ПП», непонятно, так что мы все там только по кличкам были, и в газете мою фамилию не называйте, пусть будет «ПП».

В настоящее время Петр Павлович, как вы поняли, на пенсии, отдыхает.

- Жена мне присвоила чин - министр снабжения, это потому, что я всегда за продуктами хожу. А по войну не надо, это неинтересно, читать не будут.

Я не стала разубеждать его в этом утверждении, но мне кажется, что молодому поколению было бы очень интересно и полезно знать своих ветеранов и эту войну.

**Н.ЛАЗАРЕВА.**

## ПОЗИЦИЯ СТРАУСА?

Прочитал я ответ на мои замечания («ОУ», 11), и у меня сложилось впечатление, что Устав ОмГУ, где записано о запрете деятельности политических партий на территории университета, требует изменений. Ведь не может же наш университет быть каким-то беспроблемным островком, тихим местечком, вокруг которого бушует буря. Не надо занимать страусиную позицию. За стенами университета хоть тысячу громов пусть прогремят, но по Уставу, принятому в 1993 году, это нас не касается. Вывод, который можно сделать из этого, напрашивается сам по себе. В Устав ОмГУ необходимо внести изменения. Ведь он должен действовать вечно в неизменном виде. Тем более, что если такие изменения будут внесены, и политическая деятельность, в том числе и пропаганда политических взглядов будут разрешены на территории ОмГУ, это безусловно внесёт новую живую струю в жизнь университета.

Такого мнения придерживаются многие. В царской России студенты, а это известно всем, принимали активное участие в политической жизни. Да и сейчас за рубежом, в странах, где режим аналогичен сегодняшнему ельцинскому, студенты принимают участие в политической борьбе. В пример этого можно привести Южную Корею. Если даже далеко неходить за примерами, то можно вспомнить студенческие выступления на Украине и совсем недавние акции

протеста студенчества в Молдове.

Можно, конечно, на страницах «ОУ» развернуть дискуссию по поводу того, надо ли вносить изменения в Устав ОмГУ. Но разговоры по этому поводу нельзя слишком затягивать - нужно действовать. Что касается регистрационного свидетельства «ОУ», где записано, что газета не является ничьей политической трибуной - если будут внесены изменения в Устав ОмГУ, то и газету можно перерегистрировать, а в крайнем случае давать материалы разных политических направлений, что не позволило бы обвинить «ОУ» в предоставлении своих полос для пропаганды конкретных политических взглядов. Конечно, это крайний вариант. Лучше было бы, чтобы газета выражала интересы патриотических партий, которые поддерживают большинство народа. Так что изменения Устава ОмГУ назрели. Сегодня это ясно всем.

**А.КУЗНЕЦОВ, ю-11.**

### Письмо из редакции

Уважаемый Андрей! Можно согласиться с Вами, что Устав ОмГУ (впрочем, не только Устав и не только ОмГУ) требует изменений. Конечно, ОмГУ не может быть и не является «беспроблемным островком». Что касается адекватной реакции на бушующие бури, то вовсе не обязательна для этого организационная структура какой-либо партии в университете. Эти-то оргструктуры и запрещены в вузах Указом Ельцина от 1991 года. Но если, к примеру, приезжает в университет С.Н.Бабулин, являющийся

президентом политической партии - Российского общеноародного союза, то, конечно, вместе с ним и в его лице действует и партия. Если, к примеру, Н.Ф.Третьяков объявил себя независимым демократом, но взаимодействует только с одним крылом политического спектра и распространяет вполне определенные взгляды, то это, конечно, деятельность политическая. Если, к примеру, наш ректор В.В.Тихомиров вслед за губернатором вступит в «домашники» (партию «Наш дом - Россия»), то пусть хоть сколько он избегает политических разговоров, в университете это какое-то действие, и действие политическое, произведёт. Если, например, студенты других омских вузов через структуры вполне легальных профсоюзов и без оных объединяются, чтобы выразить свой протест против униженного состояния, то это не зависит от Устава или газеты вуза.

Если Вам нужна газета с чёткой политической ориентацией, то есть выбор в городе. Хотите - пишите в «Вечерний Омск» или «Ореол», а хотите - в «Сибирское время». А университет же вполне приемлемое место для того, чтобы здесь звучали разные мнения и каждый мог бы отстаивать свою точку зрения без применения силовых способов (захват газеты, интриги для замены редактора с «ненашего» на «нашего», голосование в Совете, бойкот, утверждение программы социально-экономических курсов и преподавателей этих дисциплин по партийным органам, изгнание мыслящих иначе и т.д.).

**В.НИКОЛАЕВ, декан матфака, член общественной редакции «ОУ».**

## СО ВТОРОГО ЗАХОДА

удалось-таки Нине Булычёвой посетить филфак. Впервые мыслить о появлении этой видной телеведущей пред студентами журналистских курсов всплыла ещё середине апреля. Однако в то время творческий коллектив программы «ЧП» был чрезвычайно занят покиданием материнской телекомпании «Иртыш».

Теперь, когда ничто не душит творческой свободы профессиональных журналистов, они, наконец, пришли поделиться опытом с начинающими корреспондентами. Почему они? Потому что Нина Булычёва привела с собой ещё одного закадычного «чеписта» - Игоря Буторина. И вот 7 мая где-то после обеда народ увидел своих любимцев. Любимцы же его с ходу огорчили тем, что не стали ждать, пока люди начнут задавать вопросы, а сами перешли в наступление. Гости пытались узнать, какие передачи нравятся нашим студентам. Благодаря естественной разночинности аудитории оказалось, что в целом нравится почти всё. «А что вам активно не нравится?» - не унималась сладкая парочка. И снова разнородность состава жестоко озадачила тружеников голубого экрана: не нравилось почти то же. Потом профессионалы осторожно поинтересовались: «Может, у Вас есть свои идеи,

которые можно реализовать на ТВ?». Студенты ответили, что есть, но только «мы вам не скажем». «Тогда покажите», - обрадовалась Нина Булычёва, -потому как мы организовали свою телекомпанию «Антenna-7», и теперь вы можете прийти к нам и поработать». Народ возликовал.

На этом встреча завершилась, и всех желающих развернувшись на телевизионном поприще попросили оставить координаты. И здесь, в процессе записи адресов, выплыл прелюбопытный «фигус-пигус» данного благодеяния: работать предлагалось, как правило, в жанре сбора информации, то есть в режиме быстрого бега по городу в поисках какой-нибудь новости. Остальным было предложено следующее: всё в вашем распоряжении, кроме эфирного времени. Снимайте, балуйтесь, детки, смотрите свои ошибки, только телезрителей не пугайте. Эдакая игра в журналистику. Однако никто не обиделся на столь предупредительное обхождение. Оно и понятно: очень точно выбрано место приложения речевых усилий. Мы, журналисты, существуем на филфаке в качестве некой аморфной субстанции (специализации), соответственно - проходим практику по стандартам филологическим, а не газетным. И, пока завкафедрой проводит годы в ожидании самопроизвольного превращения специализации в специальность, бывшие «четверговцы» пытаются организовать некое подобие практики. Спасибо и на этом, ибо на безрыбье, как говорится, и раком станешь.

**М.КАЦАЛ, я-44.**

# ИНТЕЛЕКТУАЛЬНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ И ЕЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ

ПАТЕНТНАЯ  
СЛУЖБА  
ОмГУ

В условиях стихийного развития рынка и внешнеэкономических связей, тенденций к открытости информации и снижению ассигнований на науку большую актуальность приобретает квалифицированная защита интеллектуальной собственности от несанкционированного, безвозмездного или неэквивалентного использования.

Результативность работы вуза, НИИ, а в определённом смысле и их судьба зависят не только и не столько от того, какого уровня инновации ими созданы, но и как они сумеют распорядиться своей интеллектуальной собственностью.

В последние годы наметилась угрожающая тенденция неправомерного («пиратского») заимствования наиболее конкурентоспособных разработок университетов, академических НИИ и вузов иностранными и отечественными предприятиями и фирмами, которые паразитируют за их счёт на фоне регрессирующей науки. Причём без каких-либо ухищрений из области промышленного шпионажа.

Эксперты ООН приводят несколько типичных примеров: «Учёные одной известной российской лаборатории, сами того не сознавая, выдали одной западноевропейской компании информацию, содержащую коммерческую тайну, под двум своим изделиям, не обеспечив их патентную и договорную защиту. Эта компания пыталась воспользоваться полученной в лаборатории информацией для получения своих патентов. Другими словами, компания, которую в лаборатории называли другом, пыталась украдь интеллектуальную собственность лаборатории».

Приводятся и «невыгодные лицензионные контракты, по которым западные компании получали до 50-ти процентов прибыли только за услуги по патентованию и заключению контрактов с иностранными партнёрами, в то время как в международной практике принято отчислять на эти услуги 10-20 процентов. В течение срока службы изделия эти потеряют составлять в общей сложности десятки миллионов долларов».

Тем не менее эксперты ООН делают однозначный вывод о том, что «большинство институтов могут выжить за счёт продажи своей продукции, услуг и опыта при условии более эффективного применения законодательства о патентах, товарных знаках и авторских правах, укреплении патентных отделов необходимым количеством сотрудников и средств, более широком патентовании интеллектуальной собственности за границей, так как наиболее эффективный рынок именно там, а также организации эффективной системы защиты коммерческой тайны предприятия, университета или института».

Всё, о чём поведали иностранные эксперты, давно известно, но мы делаем вид, что ничего не происходит. Тратим последние деньги на науку, а коммерческие результаты получают третьи лица. Только в последние годы без патентной и договорной охраны неправомерно передана или раскрыта коммерчески значимая информация о 14 объектах интеллектуальной собственности, что нанесло Санкт-Петербургскому государственному университету, его институтам и научным сотрудникам значительный экономический ущерб. Именно поэтому формирование политики в области защиты коммерческой тайны становится приоритетным направлением в деятельности университета.

Во всём мире патенты превратились в важный инструмент защиты разработок от недобросовестных конкурентов. Так, в США фирма «Кодак» должна будет выплатить 925 миллионов долларов компании «Полароид» в качестве компенсации за нарушение её патента на мгновенную фотографию. Фирма «Минолта» за нарушение двух патентов на устройство автофокусировки выплатила 96 миллионов долларов компании «Хонейвел», которая предъявила иски 15 крупнейшим

производителям камер, в том числе «Кэnon» и «Никон».

К сожалению, не всем разработчикам известно, что патентная защита построена таким образом, что патентообладателем становится не тот, кто создал изобретение, а тот, кто первым подал заявку на патент. Если работа украдена, патент может получить конкурент, и трудно будет доказать, что он действует недобросовестно, изобретение ему не принадлежит. Поэтому, если сведения о разработке стали общедоступными, патент Российской Федерации может быть получен, если заявка подана в патентное ведомство не позднее 6-ти месяцев с даты раскрытия информации. При этом преждевременное опубликование практически исключает возможность получения патента в других странах. А если изобретение не запатентовано, всякий может использовать его безвозмездно. То же самое происходит и при раскрытии сущности полезной модели, промышленного образца и ноу-хау.

В Москве прошёл семинар «Интеллектуальная собственность: регулирование и использование», который проводило одно из подразделений НАТО при содействии российского Министерства науки и технической политики. Это была одна из первых попыток совместно разобраться в процессах бесконтрольной утечки российских технологий за рубеж.

Поиск западными посредниками перспективных в коммерческом отношении российских технологий иначе как новой «золотой лихорадкой» не называют.

«Перемены в России создают колоссальные возможности для американской промышленности, - говорит вице-президент крупнейшей компании в области передачи новых технологий «Ист-Уэст текнолоджи партнерс лимитед» Майкл Тейлор. - Доступ к российской технологии открывает огромные возможности, но совершенно очевидно, что мы занимаемся этим ещё и потому, что на этом можно сделать деньги».

В 1992 году вступили в силу два закона, относящиеся к правовой охране промышленной собственности: Патентный закон РФ и Закон о товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров. Но фактически, по мнению организаторов семинара с российской стороны - частной компании «Транстехнология» (ТАТ), в нашей стране и по сей день не существует реального права собственности на научные достижения и экспорт технологий.

Поэтому сегодня обычной практикой стало заключение договора с иностранной фирмой без регистрации соответствующих прав. И никакая самая компетентная организация не может определить объём технологий, переданных за рубеж.

Ущерб от неконтролируемой передачи технологий исчисляется сотнями миллионов долларов ежегодно. А прибыль от использования этих технологий -миллиардами. У наших организаций нет просто денег на использование технологий на фоне отсутствия финансирования целых производств и научных институтов.

В этой ситуации появляется посредник, который обещает финансирование либо с полным правом использования созданной технологии, либо с минимальным участием российской стороны.

Соглашения, которые предлагают западные фирмы, достойны особого внимания. Типовое «Соглашение о переводе права на распоряжение технологиями» американской компании «Техногенезис Инк.» с российским партнёром в главе «Обязательства партнёра» гласит: «Партнёр обязуется получить доступ и предоставить технологии. Определить лицо, обладающее правом собственности на данную технологию, и гарантировать

предоставление автором технологии доверенности на имя «Техногенезиса» на право распоряжаться технологией». Иначе как откровенным промышленным шпионажем подобные соглашения не назовёшь.

Пользуясь нашей дремучестью и неплатежеспособностью, западные бизнесмены сознательно идут на нарушения законов - дешевле обходится. Даже общепринятые формы соглашений у нас не применяются, и для России выработаны специальные формы договоров.

За последние два года в России издано большое количество зарубежных монографий по бизнесу и внешней торговле, в том числе и продаже лицензий, и не в одной из них нет более или менее вразумительного разъяснения, касающегося конфиденциальности, или же об этом упоминается лишь вскользь. Вряд ли это случайно. Ибо чем меньше российские предприниматели знают о необходимости соблюдения конфиденциальности, тем легче иностранным бизнесменам осуществлять деятельность и получать дивиденды у себя и у нас.

В выпущенном недавно пособии Роспатента вопрос предлагается решать путём заключения договора между стороной А и стороной В. При этом ни одна сторона не берёт на себя каких-либо дополнительных обязательств. Думается, что этот вариант вряд ли защитит пострадавшего, когда дело дойдёт до конфликта.

Более того, в трёхтомном издании «Контрактное право» приведён образец документа о конфиденциальности, в котором предлагается секретную информацию направлять одновременно (!) с письмом по этому поводу, подписанным к моменту отправления только одной стороной!

Думается, что и этот вариант не может полностью удовлетворить сторону, которая пытается продать свою продукцию на внешнем или даже внутреннем рынке.

А как же сами западные фирмы соблюдают подобные условия?

Многолетняя практика ведения переговоров МНТК «Микрохирургия глаза» показывает, что ни одна иностранная фирма не начинает никаких переговоров без заключения соглашения о конфиденциальности.

Ещё более любопытные результаты дали попытки некоторых российских учёных выйти на самостоятельные контакты с фирмами США по поводу продажи разработанного ими компьютерного обеспечения. Большинство фирм отказались обсуждать эти проблемы, ссылаясь на отсутствие разрешения соответствующих внутренних структур и подписанных договоров. Лишь одна из них предложила обсудить вопрос после подписания договора и представила такой проект, который предусматривал в основном сохранение конфиденциальности относительно сведений американской фирмы.

Из сказанного вытекает необходимость организации системы защиты интеллектуальной собственности.

Эффективно функционирующая система защиты интеллектуальной собственности вуза должна обеспечивать решение следующих основных задач:

- закрепление за вузом прав интеллектуальной собственности на продукты его труда;
- предотвращение несанкционированной утечки коммерчески значимой для вуза информации;
- обеспечение вузу - владельцу интеллектуальной собственности коммерческого выигрыша во времени её использования;
- создание юридических оснований для возмещения ущерба, нанесенного недобросовестной конкуренцией.

Каждый вуз, охраняющий свою интеллектуальную собственность, должен иметь обеспечивающие юридические основания для защиты нормативные документы:

- определяющие порядок применения в вузе соответствующих его профилю законов РФ, связанных с закреплением и соблюдением прав интеллектуальной собственности;

- регламентирующие порядок выявления, анализа и отбора созданных в вузе и подлежащих защите объектов интеллектуальной собственности;

- определяющие обязанности и порядок действий сотрудников по предотвращению утечки информации;

- устанавливающие порядок контроля за соблюдением прав вуза на его интеллектуальную собственность;

- определяющие формы морального и материального стимулирования работников за действия, направленные на создание объектов интеллектуальной собственности вуза и их коммерческую реализацию.

По заданию Государственного комитета Российской Федерации по высшему образованию Московским государственным авиационным институтом (техническим университетом) разработаны примерные нормативно-методические материалы «Система защиты интеллектуальной собственности государственного высшего учебного заведения РФ», включающие: «Положение о системе защиты интеллектуальной собственности университета», «Положение о коммерческой тайне и конфиденциальной информации университета», «Положение о порядке применения Патентного закона РФ в университете», «Положение о порядке применения Закона РФ «О правовой охране программ для ЭВМ и баз данных» в университете», «Приказ об использовании товарного знака университета» и т.д.

В настоящее время патентная служба ОмГУ на основе нормативно-методических материалов, предлагаемых Комитетом и в дополнение к ранее изданным в университете методическим рекомендациям подготавливает аналогичные Положения об охране интеллектуальной собственности, применимые в условиях нашего университета.

### Примечание.

Интеллектуальная собственность обычно подразделяется на промышленную собственность и произведения, охраняемые авторским правом.

Конвенция об учреждении Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС) предусматривает, что объектами права интеллектуальной собственности являются:

- литературные, художественный произведения и научные труды;
- исполнительская деятельность артистов, фонограммы и радиопередачи;
- изобретения во всех областях человеческой деятельности;
- научные открытия;
- промышленные образцы;
- товарные знаки, знаки обслуживания и коммерческие наименования и обозначения.

Литературные, художественные произведения и научные труды как объекты интеллектуальной собственности охраняются авторским правом (копирайтом), права на такие объекты, как исполнительская деятельность артистов, фонограммы, радиопередачи, обычно называются смежными правами, то есть правами, смежными с копирайтом. Изобретения, промышленные образцы, товарные знаки, знаки обслуживания и коммерческие наименования и обозначения - это объекты промышленной собственности. (Интеллектуальная собственность: основные материалы, ч.1, пер. с англ. - Новосибирск, ВО «Наука», с.2-3).

Сообщение подготовлено Патентной службой ОмГУ по материалам журналов «Патенты и лицензии», 1-2, 1995; «Интеллектуальная собственность», 11-12, 1994 и 1-2, 1995; нормативно-методическим материалом Госкомитета РФ по высшему образованию «Система защиты интеллектуальной собственности государственного высшего учебного заведения», М., 1995.

## ПЕРВЫМ ДЕЛОМ ЖУРНАЛИСТЫ...

Вы знаете, что может случиться с журналистом, если он начнет писать статьи в «желтую» прессу? Он превратится в куклу, которой управляет сам черт. Вы спросите, откуда это знаю я? Но это известно не только мне, но и всем, кто 18 мая присутствовал на конкурсе «Мисс Журналистика», который проходил на филологическом факультете и где можно было узнать не только это, но и много чего другого. К примеру, как называется у курицы то, что у человека именуют лицом, а у животных мордой. А.Б.Мордвинов, доцент кафедры общего языкоznания, которому был задан этот вопрос в рамках конкурса «интервью» командой третьекурсников от приложения «АиФ» «Кот и пес», ответил просто - «фейс». Из ответов на вопросы этого же конкурса, но другой команды (четверокурсников), они брали интервью от газеты «Спид-инфо» (пионерский выпуск), мы получили сведения, что Н.Н.Мисюров, декан филфака, пойдет на nudistский пляж только со своим заместителем - В.ИХомяковым, а сам Валерий Иванович предпочитает на лекциях свободную позу...

Вы, наверное, уже заметили, что этот конкурс несколько непривычен для «Мисс», но это же «Мисс Журналистика»! Здесь вообще все было иначе, чем на такого рода мероприятиях. В двух командах - четверокурсники в первокурсников «мисс» представляли парни (у второкурсников даже двое). И соревновались здесь не участницы только, но и вся команда. Так что, пожалуй, все это больше напоминало КВН, с шутками, смехом и бурными аплодисментами.

Зрители смогли воочию убедиться, что с чувством юмора у журналистов все в порядке, правда, не все в порядке бывает иногда с учебой, как сказал А.Б.Мордвинов в изображении гостя конкурса Дмитрия

Парамонова -пятикурсника. Можно было убедиться, что журналисты могут писать стихи, где придумывают оригинальные рифмы. Вам никогда не приходило в голову срифмовать «пиявки» и «плавки». А вот команде первокурсников пришло, и на конкурсе видеоклипов они представили свою версию «Серенького козлика», где в последнем куплете и была эта рифма («а в речке водились злые пиявки, остались от козлика мокрые плавки»), и хотя конец у козлика был печальный, всем было весело.

Но особенно много смеха вызвал в этом конкурсе видеоклип песни группы «Агата Кристи» «Я на тебе, как на войне...» Главную роль в нем исполнил унитаз. Пересказывать видеоклип я не берусь, догадайтесь сами.

Во всем этом представлении смогли принять участие члены жюри и зрители. Последний конкурс так и назывался «Игра со зрителями». И, как положено, здесь были и победителями. Идеальная пара из игры «Любовь с первого взгляда» - А.Б.Мордвинов и Виталий Коньшин («мисс» четверокурсников) выиграли романтическое путешествие в рабочий поселок Москаленки на ярмарку ученических мест. А самый змейский эмей, то есть Чингачгук - Н.Н.Мисюров - получил новенький томагавк, чтобы (как объяснили зачинщики игры - команда второкурсников) скользил прекрасных девушек.

Игра закончилась, и тут начались призы. А их было очень много: за журналистское мастерство, за интеллигентность, за эксцентричность, за эффект перевоплощения, всего не перечесть, поэтому скажу только о главном. Первое место заняла команда четверокурсников, они и получили главный приз - огромный торт. Остальные призы тоже были сладкими. Ну, а на «Мисс Журналистику» - Виталия Коньшина надели, как и положено, корону.

**Фоторепортаж А.ГАЛЮКЩЕВА и Н.ЛАЗАРЕВОЙ.**



На снимках: декан филфака и «Мисс Журналистика»; один из конкурсов; подведение итогов.



В период Великой Отечественной войны все силы науки были направлены на обеспечение победы над врагом. Несмотря на то, что война нанесла значительный урон научному потенциалу, развитие науки продолжалось. В некоторых случаях внедрение в производство научных открытий и изобретений, реализация многочисленных идей ускорились. Тематика научных исследований значительно пополнилась прикладными вопросами, непосредственно связанными с оборонными задачами.

Разрабатывались вопросы аэrodинамики в связи с увеличением скоростей боевых самолётов и их маневренности, особенно применительно к теории полёта реактивных снарядов; теория колебаний и теория устойчивости; велись дальнейшие исследования в области нелинейной механики и др. Известный математик А.Н.Колмогоров выполнил ряд исследований по проблемам теории вероятностей, связанных с принципами оценок эффективности стрельбы. Об этом рассказывается в статье «О. работах А.Н.Колмогорова по теории вероятностей». (Теория вероятностей и её применения.

## УЧЁНЫЕ-ЕСТЕСТВЕННИКИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

- 1963, т.8, в.2, с.167-174). Прилагается список работ по теории вероятностей. В журнале «Успехи математических наук» за 1951 год (т.6, в.3, с.160-164) и за 1961 год (т.16, в.3, с.219-238) опубликованы материалы о И.Г.Петровском, его жизни и исследованиях в области общей теории дифференциальных уравнений.

О выдающемся математике И.М.Гельфанде, который, несмотря на тяжёлое военное время, проводил работы теоретического и прикладного характера, например, разрабатывал вопросы теории топологических групп. Вы узнаете много интересного, прочитав статью в журнале «Успехи математических наук» за 1964 (т.19, в.3, с.187-205). Прилагается список печатных работ Гельфанда.

Наиболее полную информацию об учёных-математиках, их открытиях и исследованиях, проведённых в годы Великой Отечественной войны, вы получите из книги «История отечественной математики» в 4-х томах, (т.3: 1917-1967 гг. - Киев, 1968. - 726с.).

Больших успехов также достигли учёные-химики, которые, наряду с работами,

важными для обороны, рассматривали теоретические вопросы химии. Огромное значение для развития органической химии имели труды А.Е.Арбузова. Его деятельности посвящена книга «А.Е.Арбузов. 1877-1968». - М.: Наука, 1977. - 232с. (АН СССР. Науч.-биогр.серии).

В различных областях химии и химической технологии проводил исследования Н.Д.Зелинский. Его научно-исследовательские работы по химии нефти, синтезу и превращению углеродов и т.д., были актуальны и важны для развития оборононой промышленности. Столетию со дня рождения Н.Д.Зелинского посвящены статьи в «Журнале физической химии» за 1961 год (т.35, в.3, с.481-487), в «Журнале общей химии» за 1961 (т.3, в.1, с.1-8). О жизни и научной деятельности известного учёного-химика вы узнаете из книги серии «Жизнь замечательных людей» - Е.Нилов. «Зелинский» под ред. О.Писаржевского. - М.: Молгвардия, 1964. - 256с. (Жизнь замечат. людей. сер. вып. 20). О тех, кто участвовал в создании сложнейшего организма современной химии, повествует биографический

справочник В.А.Волкова «Выдающиеся химики мира. Биографический справочник». В.А.Волков, Е.В.Вонский, Г.И.Кузнецова. - М.: Высшшк., 1991. - 656с.

В годы Великой Отечественной войны не прерывались исследования в области физики, причём основное внимание уделялось наиболее перспективным направлениям: изучению атомного ядра и овладению атомной энергией. В напряжённой атмосфере войны учёные создавали атомное и водородное оружие. Руководителем работ был И.В.Курчатов. Подробно с жизнью академика знакомит книга: П.Т.Асташков «Академик И.В.Курчатов» - 2-е изд. - М.: Молгвардия, 1968. - 200с. (Жизнь замечат. людей, сер. биогр. вып. 9 (435)). О других учёных-физиках вы узнаете из книги: Ф.М.Дягилев «Из истории физики и жизни её творцов». Кн. для учащихся. - М.: Просвещение, 1986. - 255с., в которой истории советской физики посвящена глава 6. Наиболее информативными изданиями о деятельности учёных-естественников являются книги: «Люди русской науки». Очерки о выдающихся деятелях естествознания и техники. Математика. Механика. Астрономия. Физика. Химия. Под ред. И.В.Кузнецова. - М.: Физматиздат, 1961. - 600с., «Советская наука в годы Великой Отечественной войны».

В настоящее время обнародованы материалы об учёных, пострадавших во время довоенных репрессий, что обеднило научный потенциал страны. Некоторые учёные вынуждены были покинуть Советский Союз во время войны: В.Н.Ильин, А.Е.Чичибабин и др.

В журналах «Химия и жизнь», «Наука и жизнь», «Вопросы истории естествознания и техники» появляются статьи о новых, неизвестных фактах биографий учёных, открытиях, которые позволяют представить трагичность и сложность научной работы в предвоенные и военные годы. Этой теме посвящены следующие публикации: Ю.Давыдов «Тоталитаризм и тоталитарная бюрократия». («Наука и жизнь», 1989, 8, с.44-52), В.И.Оноприенко «Изгнание» («Химия и жизнь», 1990, 8, с.16-19).



На снимке: шахматная сборная ОмГУ, занявшая 4 место в межвузовском шахматном турнире. В первом ряду в центре - капитан команды, доцент кафедры экономики, организации и планирования производства Г.М.Чердынцев.

Фото А.ГАЛЮКШЕВА

## КАКОЕ ЛЕГКОМЫСЛИЕ! ОСТАНОВИТЕСЬ!

Всемирная организация здравоохранения много внимания уделяет вопросам борьбы с курением, ведь с каждым годом число курящих увеличивается. Следовательно, растет заболеваемость и смертность от болезней, прямо или косвенно связанных с курением. 85 процентов школьников и учащихся ПТУ курят.

Основное коварство табака заключается в том, что его последствия подкрадываются постепенно и начинают активно проявляться через несколько лет после начала курения. Ведь при курении из табака образуется более 30 ядовитых продуктов, которые стабачным дылом попадают в организм человека - это никотин, синильная кислота, углекислый газ, аммиак и т.д.

Никотин в дозе 50-75 мг может вызвать смерть, а при курении одной папиросы в организме 1 мг никотина. Наибольшую опасность представляет курение для молодого организма.

Особенно вредно воздействие никотина на нервную систему. Появляется головная боль, головокружение, снижается память.

«От курения тупеешь. Оно несовместимо с творческой работой», - сказал Гете.

Нарушается функция пищеварения. Зубная эмаль под воздействием едкого и горячего дыма трескается, десны становятся рыхлыми легко повреждаются и кровоточат. Снижается аппетит, изменяется желудочная секреция, что способствует развитию гастрита и язвенной болезни 12-перстной кишки.

Дыхательные пути - место первичного действия табачного дыма. Постоянным спутником курильщика является кашель с выделением мокроты грязного цвета. Смолистые вещества табачного дыма способствуют развитию рака легких. Не менее вредные воздействия оказывает курение на сердечно-сосудистую систему, вызывающее спазм сосудов, питающих мышцы сердца. Недаром великий физиолог И.П.Павлов однажды сказал: «Не огорчайте свое сердце табачищем и проживите столько, сколько жил Тициан» /99 лет/.

Курение является также основной причиной очень серьезного заболевания - закупорки кровеносных сосудов нижних конечностей. И вряд ли здесь можно обойтись без оперативного вмешательства.

А что же девушки? Некоторые считают, что курить сейчас модно. Но подумайте сами, кому может идти плохой цвет лица, хриплый голос, неприятный запах изо рта? Веди нет женщины, которая бы не хотела подольше быть молодой и привлекательной. Не так ли, милые девушки?

Особенно вредно курение беременной женщине, которое пагубно оказывается на здоровье будущего ребенка. Табачный дым вреден не только для тех, кто курит, но и для тех, кто находится рядом с курильщиками. Особенно страдают дети. Диме С. 2 года, но не проходит и месяца, чтобы он не болел, а причина проста - в комнате в 9 кв.м., где проживает семья, курят и папа, и мама, а страдает Дима. И, наконец, курильщики основательно подрывают без того скучный бюджет семьи. Тем более, что профессия воспитателя не совместима с вредными привычками и поэтому от вас, будущих воспитателей, не должно быть запаха табака. Это порочный пример для воспитуемых.

**В. СТЕПУН, зам. главного врача по поликлинической работе ДКБ - 3.**

## СТИХИ МОИ, ГРЕХИ МОИ СВЯТЫЕ...

30 мая поэту и прозаику Аркадию Кутинову исполнилось бы 55 лет. Но талантливые люди до таких жизненных рубежей доживаются крайне редко. По-видимому, Господь спешит отозвать их к себе раньше, чем простых смертных. Так произошло и с Кутиновым. В этом же году будет и другая дата, с ним связанная. 27 июня исполняется ровно десять лет со дня трагической гибели Аркадия Павловича. Могила его не обнаружена по сей день. Едва ли отыщется она и в дальнейшем, поскольку имеются сведения, что Кутинова захоронили в какой-то общей могиле вместе с «бомжами» за городом.

Что же... Такова, очевидно, судьба русского поэта - сгинуть бесследно. Благодаря усилиям друзей омского гения, в особенности Г.П. Великосельского, сохранилось (хотя бы частично) духовное наследие Кутинова - стихи, рассказы, рисунки. Таким образом, стало возможно выпустить в 1990 году первую книгу стихов Аркадия Кутинова. «Провинциальная пристань» (Омское книжное

издательство).

Летом планируется выпуск миниатюрной книги стихов Кутинова в омском издательстве «Буквица». Книга будет называться «Снег на ладони». Хочется верить, что этот сборник не постигнет сколь печальная, столь же привычная для нашего тотальнокоммерческого времени участь ранее подготовленного сборника «Грехи мои святые». Книга была подписана в печать еще в 1993 (!) году, а московское издательство «Русская книга» до сих пор не может её выпустить - нет денег.

В этом году в Москве должна выйти антология «Русская муз 20 века» (под редакцией Евтушенко), там есть и шесть кутиновских стихотворений.

Одним словом, творчество Аркадия Кутинова обретает наконец заслуженное признание. Жаль только, что посмертное...

Не будем же забывать талантливого земляка - иначе представление наше о современной поэзии будет явно не полным.

**Д. СОСНОВ.**

## АРКАДИЙ КУТИЛОВ

Стихи мои, грехи мои святые,  
плодливы, как гибельный микроб...  
Учаяв смерти признаки простые,  
я для грехов собью особый гроб.  
И сей сундук учтиво и галантно  
потомок мой достанет из земли.  
И вдруг - сквозь жесть и холод эсперанто -  
потому в сердце грянут журавли!  
И дрогнет мир от этой чистой песни,  
и дрогну я в своем спокойном сне.  
Моя задача выполнена с честью:  
потомок плачет. Может, обо мне...



Администрация ОмГУ с прискорбием сообщает о скоропостижной смерти на 46-м году жизни СИМАНА Давида Яковлевича, слесаря производственной бригады АХЧ, проработавшего в университете около 20 лет, и выражает глубокое соболезнование родственникам покойного.